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Herakleitos’ta diyalektik, yeni bir seyin ortaya ¢ikmasidir.
Bu olus karsitlarin savasiyla mimkuindir. Catisma yeni
bir seylerin meydana gelmesinin sebebidir. Ornegin gece
ve glndizin savasl bir giinu olusturur.

Buna gore Herakleitos’un diyalektik diistincesi ile il-
gili asagidaki yargilardan hangisine varilamaz?

A) Diyalektik yeni bir seye varmak icin kullanilan bir yol-
dur.

B) Karsitlarin savasi yeni bir seyler olusturur.

C) Gece; tez, guindiiz; antitez, bir giin ise sentezdir.

D) Catisma donlsUmlu olarak sirmektedir.

E) Diyalektik evrenin ana maddesidir.

Bilimsel faaliyetlerin Antik Yunan’da bagladidi kabul edilir.
insanoglu gaglar boyunca yagmurun yagmasi ve mev-
simlerin olusmasi gibi doga olaylarini mitolojik hikayeler-
le aciklamistir. Thales ve Antik Yunan dusunurler, doga
Ustl guclere dayali bu mitolojik agiklamalari reddetmis ve
yerine, dogal olaylara dayali duyusal verileri esas alan
aciklamalar yapmislardir.

Buna gore bilimsel faaliyetlerin Antik Yunan uygarli-
ginda bagladigi iddiasi agagidaki se¢eneklerden han-
gisine dayandirilabilir?

A) Dogal olaylari birden ¢ok nedene baglamalarina

B) Arastirmalarinda sonugtan ¢ok yonteme 6nem ver-
melerine

C) Doga olaylarini, somut verilerden hareketle agikla-
malarina

D) Genelden ¢zele giden akil ylritmeler yapmis olmalarina

E) Dogal olaylara iliskin sistemli gézlemler yapmalarina

Daha énceden Yunan filozoflari dogayla ilgilenirken M.O.
5. ylzyildan itibaren Sofistler, felsefenin merkezine insa-
ni, de@erleri, ahlaki ve toplumu koymuslardir. Clnki bu
yuzyilda Yunan toplumu demokratik bir yonetim sekline
kavusmustur.

Buna dayanarak felsefe hakkinda asagidaki yargilar-
dan oncelikle hangisine ulasilabilir?

A) Felsefe, yasanilan ¢agin olay ve kosullarindan etkilenir.

B) Felsefe kendi ¢aginin 6tesinde bir diisiinme bigimine

sahiptir.

Felsefe degerler konusunda olmasi gerekeni temele

alan tutarl bir disinme bigimidir.

D) Felsefe, icinde yasanilan toplumun ve ¢agin olayla-
rindan uzak bir distinme etkinligidir.

E) Felsefe, doga olaylari ile birlikte toplumsal olaylar
Uzerine de sorgulama yapar.

C)
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Sokrates diyalogu, bilginin agiga ¢ikmasini saglayan bir tar-
tisma yontemi olarak kullanmistir. Bu tartismada Sokrates
karsisindakine sadece sorular sorar ve onun kendi cevap-
larindan dogan sonuglari gérmesini saglar. Sonuclar akla
uygun olmayan cevaplari eleyerek, dogru cevaba ulagsmaya
calisir. Boylece kisi disiincede adim adim ilerleyerek dog-
ruya ulasacak ya da dogru bildiginin farkina varacaktir.

Buna gore Sokrates’in yonteminin dayandigi temel
varsayim asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Bilgi duyu verileri olmadan sezgi yoluyla elde edilir.
B) Akil, bilgiye deneyimlerin sentezi sonucu ulagir.

C) Bilgi dogustan akil yoluyla gelir.

D) Bilginin varligi yarar ilkesine dayanir.

E) Bilgilerin dogrulugu kisiden kisiye degisir.

Felsefe tarihinde sistematik bir filozof olarak bilinen Pla-
ton’un sanat anlayisi, varlik anlayisi ile iligkilidir. Ona gére
sanat, gercegin silik bir kopyasi olan fenomenlerin birer
kopyasini yapmaya koyulursa degersiz bir Grlin ortaya
cikarir ve aslindan uzaklasir.

Buna gore Platon’un asagidakilerden hangisini eles-
tirdigi soylenebilir?

A) Sanat eserinin idealardan uzaklagmasini

B) Guzelin kisiden kisiye degismesini

C) Evrenin yaradilistan bir sanat eseri olarak algilanma-
sini

D) Kopyalarin aslini yagatmasini

E) Pratik olarak ise yarayan eserlerin Uretiimemesini

Tatli, aci, soguk, sicak, renk ancak zihinde vardir. Ger-
cekte ise boslukta savrulan ve rastlanti sonucu karsilas-
tiklarinda birlesmeleri zorunlu olan varliklar vardir.

Demokritos’un bu goriisiine gore gergekte var olan
asagidakilerden hangisidir?
A) Duslince

C) Ruh

B) Ates
D) Atom
E) Toz

http://odsgm.meb.gov.tr/kurslar/
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Cevremizde cesitli agaglar goririiz. Fakat bu agaglarin
ortak &zelliklerini yansitan, o agaci o aga¢ yapan sey,
yani agacin asil varligi insanin zihninde mevcuttur. DU-
stincenin disinda ve 6tesinde bir nesnel diinya yoktur.

Platon bu gorusiiyle asagidaki kavramlardan hangisi-
ni temele almaktadir?

A) idea
C) Fenomen

B) Olus
D) Madde
E) Madde ve ruh

Platon’a gére maddi seylerin bagimsiz bir varligi yoktur.
Onlar ideal varliklar evrenindeki milkkemmel bigimlerin ge-
¢ici birer yansimasidir. Aristoteles ise maddesiz bigimin
ve bigimsiz maddenin olamayacagini ileri stirer. Ona gore
her varligin, ayni zamanda varolus amaci, kendi mikem-
mel “6z” Unl yine kendi iginde tasimaktir.

Buna gore Aristoteles’i Platon’dan ayiran temel nokta
asagidakilerden hangisidir?

A) Varhdin yapisinin bilenemeyecegini distinmesi

B) ideal varliklarin milkemmel oldugunu savunmasi

C) Asil gercekligin maddenin igindeki 6z'de sakli oldugu-
nu ileri sirmesi

D) Varligin salt bigimden olustugunu savunmasi

E) Bigimin maddeden ibaret oldugu gérisunu ileri sirmesi

Atomlar evrendeki boslukta hareket etmektedir. Benzer
atomlar rastlanti sonucu karsilastiklarinda birlesmeleri
zorunludur. Demokritos’a gore, evrendeki her nesne bu
sekilde olugsmaktadir. Tum varlklar, maddi tézler olan
atomlarin birlesmesiyle olusur. Ayrismasiyla da yok olur.

Demokritos’un bu yaklasimi, asagidaki ogretilerden
hangisine bir 6rnek olusturur?

A) Nihilizm B) Materyalizm
C) Panteizm D) idealizm
E) Dualizm
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Herakleitos, evrendeki surekli degismeyi, olusu gérmekte
ve kabul etmektedir. Ancak bu degismenin altina degis-
meyen, hep ayni kalan varligi yerlestirmek istemektedir.
Buna olanak var midir? Her seyin degistigini sdylemek,
degismenin her sey oldugunu sdylemek degil midir? Eger
her sey degismekte ise kalici olan hicbir sey yok mudur?

Bu parcada Herakleitos’un 6ncelikle anlatmak istedi-
gi asagidakilerden hangisidir?

A) Bilgi kisiden kisiye degisir.

B) Degisimin nedeni varliktir.

C) Dis dinya insani yaniltir.

D) Degismeyen tek sey degisimdir.

E) Degisme varligin i¢ dinamikleri ile gerceklesir.

. Aristoteles’e goére, ahlaki eylemin amaci mutluluktur. in-

sanin mutlulugu bu diinyada gergeklesir. insan akl ile
isteklerini dengeleyebilir. Asil mutluluk bu sekilde ortaya
cikar.

Aristoteles’in bu diiglincesine dayanarak asagidaki
yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) Kétu eylemler bireyin mutluluguna engel olur.

B) insan baskalarini mutlu edebildigi siirece mutludur.

C) Insan akli ve hazlari arasinda ortayolu bulabildigi si-
rece gercek mutluluga ulasir.

D) Toplumsal mutluluk bireyin mutlulugundan daha
onemlidir.

E) Bireyin hayattaki amaci surekli mutluluk pesinde kog-
mak olmalidir.

Asagidakilerden hangisi Aristoteles’e goére varligin
olusumuna yol agan nedenlerden biri degildir?

A) Formel neden
B) Yapici neden
C) Duragan neden
D) Ereksel neden
E) Maddi neden

Cevap anahtarina ulagmak'ig'iﬁ karekodu okutunuz.
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